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Die Masse Mgk eines Himmelskorpers lasst sich grundsétzlich auf zwei Arten ermitteln.

1. Von einem Himmelskdorper ist der Radius Ryk und die
Fallbeschleunigung gnk an der Oberflache bekannt.
Es gilt dann flr einen beliebigen Gegenstand
der Masse m an der Oberflache:

mgyw=FK=G"

2. Ein Himmelskorper wird von einem belieben Satelliten
(wie z.B. einem Mond, einem Planeten oder einem
klnstlichen Satelliten) auf einer Kreisbahn mit
Radius rs inder Zeit Ts umrundet.

Es gilt dann
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1. Berechnen Sie aus der bekannten Fallbeschleunigung von g = 9,8— und dem
S

Erdradius Rg = 6370 km die Masse der Erde.

2. Berechnen Sie aus dem Abstand d grge.some = 150 - 108 km = 1A (Astronomische
Einheit) und der bekannten Umlaufdauer der Erde um die Sonne die Sonnenmasse.

3. Das 3. Gesetz von Kepler lautet:

Die Quadrate der Umlaufzeiten T zweier Planeten verhalten sich wie die Kuben der

grolRen Halbachsen a dieser Planeten.
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Zeigen Sie, dass fiir die Konstante K gilt:
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